

# BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

## PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;  
și mai sus 5 fl v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

## Școlile noastre confessionale în situațiunea actuală a bisericii.

### III.

Este multă nemulțămire astăzi în poporul nostru. Acastă nemulțămire isi are negreșit rădăcina și isvorul în timpul și împrejurările grele, în cari ne găsim; ér timpul și împrejurările, în cari se găsesce un popor au totdeauna influință și asupra mersului școlei. Sămțim astăzi atât în școlă, cât și în biserică greutatea timpului și împrejurărilor, în cari trăim. Și fiind că vorbim de vremuri, credem, că este bine, să amintim aici ceea ce ne spune cronicarul moldovean Miron Costin: „nu este omul stăpân preste vremi, ci bietul om sub vremi.“ Purcedând din acastă ideeă exprimată în mod atât de nimerit de unul din înaintașii nostri în ale literaturii, constatăm două lucruri, și anume: 1) vremile și împrejurările au o influință decizătoare asupra vieții și sortii poporilor, și 2) omul are datorința a stărui și a lucra, ca să facă față vremilor și împrejurărilor, în cari trăiesce, și să urmeze înainte pe calea dezvoltării.

Ne vorbesce în un spirit absolut evangelia și absolut creștinesc cronicariul moldovean, — pentru că absolut creștinesc a fost modul de gândire și acțiune al bătrânilor și înaintașilor nostri. Nu și-au potut nici închipui bătrânii și înaintașii nostri școlă și literatură națională românească, — fără timbrul caracteristic al spiritului și literii religiunii creștine, îmbinat cu rezultatele unei munci de veacuri ale minții lumei antice atât de bine exprimate în vechia filosofă romană și atât de genuin păstrată de poporul nostru în tradițiunile și obiceiurile sale. Nu și-au potut închipui bătrânii nostri, — repetim, — școlă și literatură românească afară de ideile creștinismului și fără de ideile mari cuprinse în vechia filosofă romana: tocma așa precum nu s'a sêmțit românul, că are casă, când în casa sa nu a avut icóna sfintei Născătoare, purtând în brațele sale pre Mântuitorul lumii.

În materiă sciința este de două feluri, este: divină și humană, pentru că obiectele de învățământ în ori ce școlă de ori ce categoriă se reduc la trei: Dumneșeu, omul și universul. Și poporul nostru numai atunci se simte, că pörtă timbrul și caracterul său național curat și genuin, când cu inima sa se sêmte, și se crede, că traiesce, voiesce, și lucrează creștinesce, ér cu mintea sa gândesce cu ideile vechii filosofii aduse cu sine în plaiurile Carpaților din vechia Romă.

Au amëndouă aceste soiuri de sciință îndreptățirea lor în lume și în societate. Omul scrutază natura și se studiază pre sine, ca să-și înlesvască viața și mijloucele de traiu, și în același timp și mai cu seamă, ca să se pötă întări pre sine în credința în adevărul Dumneșeu, descoperit lumii prin religiuinea creștină, și ca să pötă trăi, și ca să se pötă desvolta creștinesce. Și negreșit, că sciința omenescă, rezultatele și productele minții omenesci de veacuri, îi-sunt bietului om numai atunci de folos, când acestea le pune în servițiul sciinței divine, în servițiul îndreptariului vecinic și neîndoios, carele ne este dat în evangeliă. Conturbat a fost poporul nostru în creștinescul său mod de gândire și acțiune în diferite rânduri și la diferite epoce. Ne-a conturbat slavismul, ne-a conturbat grecismul, dar n'am tăbărit nici odată. Poporul nostru și-a susținut, și conservat în butul tuturor fortunelor individualitatea sa națională. Ne conturbă astăzi în mare măsură creștinescul nostru traiu ideile și curente greșite, de cari sufere, și pătimesce în genere lumea de astăzi. Cu tôte acestea mare mângăiere avem pentru triumful direcțiunei carea o urmărim noi prin biserică și școlă când în marea ferbere de curente greșite — vedem ivindu-se și semne bune. De semn bun și de bun augur privim noi faptul, că chiar acum guvernul Belgiei a substernut corpurilor legiuitoare un proiect de lege, priz carele țintesce a reintroduce influința religiunii și bisericii în școlă. Motivul, din carele a purces guvernul belgian întru substernerea acestui

proiect a fost de sigur o necesitate practică, pentru că guvernul și parlamentul s'a convins, că fără o instrucțiune și educațiune eminamente religioasă și creștină nu se poate poporul desvolta, — pentru că s'a convins, că instrucțiunea și educațiunea generațiunilor viitoare este numai atunci nimerită, și contribuie la desvoltarea și înaintarea societății dacă le conduc prin ceea ce învață în școlă a cunoaște pre Dumnezeu și a face voia Lui.

Nu se poate astăzi sci, ce sorțe va avea acest proiect de lege, pentru că vremile sunt grele. Pentru noi faptul, că s'a subșternut un astfelu de proiect de lege, este de valoare. El adaogă a-ne întări în convingerea, că învățământul și școlă este numai atunci bună, când este eminamente religioasă și creștină.

Vremile grele pentru lumea de astăzi în genere apasă și mai greu de sigur asupra noastră. Nu ne este cu toate acestea permis nici a-ne îndoi în creștinismul succes, ce-l urmărim, nici a tăbări. Vremile, bune și grele, cari vin preste omeni și popor, își-au și ele ca toate în această lume cauza și isvorul lor. Ele sânt fără cea mai mică îndoială espressionea voinții lui Dumnezeu. Ne supunem acestei dumnezeiesci voințe, — pentru că trecutul nostru ne este mărturie, că „certându-ne ne-a certat Domnul, era morții nu ne-a dat.“ Și-a avut poporul nostru în veacurile dântai în biserică limba sa în conformitate cu doctrina evangheliei câtă vreme a fost în legătură biserică cu Roma; dar când la anul 763 sub împăratul bisantin Leo Isaurul s'a încorporat Iliricul imperiului bisantin, și biserica și poporul românesc a intrat în legătură cu Constantinopolul, limba noastră a început a-se înlocui prin limbi streine. Cele întemplate însă prin rumperea dintre Orient și Occident la 1054, căderea Constantinopolului în mâinile Turcilor la 1453 și reformațiunea lui Luter și Calvin, întemplată în apusul Europei, au contribuit cu voința lui Dumnezeu, ca în biserica noastră să putem reintroduce limba. Va să dică din greutățile și în necazurile, cu cari a certat Domnul poporile Europei — biserica noastră românească a ieșit biruitoare.

Astăzi trecem prin grele vremi, — având să luptăm cu diferite curente greșite. Privind noi însă vremile grele de ceea ce sânt ele de o espressionea a voinței lui Dumnezeu, — noi, cari sântem cu multă mulțămită lui Dumnezeu, — vom sci se suportăm greutățile vremurilor, — și trăind și lucrând creștinesc vom afla calea și mijlocele creștinesci, ca să-ne urmăm cu succes calea înainte întru desvoltarea și înaintarea noastră.

Mijlocul principal pentru un mers rodnic și spornic în această direcțiune îl-privim și noi întocma ca și bătrânii în o crescere cât mai religioasă și cât mai conformă desvoltării noastre istorice a generațiunilor viitoare. În un articolu final ne vom espune vederile noastre cu privire la mod și la metod.

## Predică

pentru Dumineca a VII-a după Rusale.

„În zilele acelea mers'au după Isus doi orbi, strigând și dicând: Isuse fiul lui David! miluesce-ne“ (Mat. c. 9 v. 27.)

### Iubiți Ascultători!

Dacă privim în jur de noi și în lumea mare ne putem convinge, că nici că se poate închipui o mai mare nenorocire decât orbia. A auți de frumusețea și de splendoria rașelor lui, a auți de lumina și de făpturile sale, de ceriu, de planete, de stele, de lumina și strălucirea lor cea încântătoare, de pământ cu munții și păduri, de șesurile cu apele sale, cu un cuvânt a auți de lumea măreță, în fața căreia omul stă mut, admirând frumuseța și farmecul cel răpitor; toate acestea a nu le pot privi.

Pe unii ca acestia avem se-i compătimim, avem se vărsăm lacrimi pentru dînșii, vădând nevoia și nenorocirea lor, pricepând astfelu starea miserabilă și a celor doi orbi nenorociți, cari strigau în urma lui Christos. Dară să compătimim și pre acei frați ai nostri, cari pătimesc de orbia sufletescă, de orece nici dînșii nu ved rașele sorelui dreptății nici dînșii nu cunosc și nu ved mărirea și strălucirea Dșeului ceresc fiind ochii minții și inimei lor cuprinși de cea întunerecului. Mare, nespusă și fără de margini este nenorocirea lor.

Doi erau orbii, cari strigau în urma Dlui Isus. Două organe lipsite de vedere, sunt la cei orbi sufletește: mintea și inima lor! Despre această miserie sufletescă voesc a vă vorbi adă arătându-vă greutatea și urmările ei.

Iubiți ascultători! Cant în jur de mine. Imi ridic adecă privirea în sus și ved mulțime de făpturi: sorele, luna și stelele. Imi întorc privirea în jos și ved întinderea pământului, munții, văile și apele. Ved în jur de mine mulțime de ființe, animale mari și mici. Cercetez și afl, că toate au un scop hotărît. Sorele să încăldească și lumineze, luna să lumineze, pământul se producă, apele se-l adape și se-l răcorască, ființele să crească să se înmulțască și să-l împodobască. Dar noi la ce suntem aici? Pentru ce ne este dată această viață hotărîtă prin morțe? Pentru ce sunt aceste zile scurte adăpate cu amar? Este destinațiunea să adunăm avere, ca să ne putem procura plăcerile și desmerdările, ce ni-le imbiă viața această pământescă? Ore adunarea averilor nu e împreunată cu trudă, cu chin, necas și cu dureri crunte? Nu este adese-ori averea fica asuprirei, a înșelăciunei și a răpirei? Vedem deci că sorțea bogatului nu e mai bună cu nimica ca a săracului. Ambii au o sorțe să trudesă întreaga lor viață și apoi oboșiți cad amândoi în mormânt. Acesta se fle dar scopul vieții noastre pământești? Său e altul? și carele? Ne potându-mi da răspuns, mă întorc la lumina lină a Tatălui ceresc celui fără de morțe să-mi lumineze mintea mărginită și fiul Lui cel unul născut imi dă

răspuns lămurit la întrebarea mea: „Eu v'am pus ca să aduceți rod și rodul vostru se rămână.“ (Ioan XV. 16.)

Audiți dar creștinilor! Să adunați roduri pentru viața de veci, nu rod trecător și nefolositor, ci rodul veciniei al virtuții. Și toate acestea nu va să dică alt ceva, decât să vă desfaceți de pornirile păcătoase ale trupului, să părăsiți deșertăciunile lumii acesteia și luând asupra-vă jugul lui Christos, se-urmați cu credință, în blândețe, și iubire. Acesta este scopul ne negaver al vieții acesteia pământesci.

Unii nu vreau să credă în atinsul scop al vieții pământesci ci dic: avem minte conducătoare, și mergem unde ne trage inima noastră. Ce va să dică acesta? Cine sunt acești oameni și ce voiesc ei? Ei sunt niște orbi nenorociți, cari s'au abătut din calea adevărului și a dreptății. Se privim numai liniștiți și bine la dinșii, la vorbele lor, la viațuirea lor, la faptele lor, și ce vom vedea? Cugete viclene la unii și păreri răcitate la alții, judecată strimbă, pricepere întunecată. Toate acestea esaminându-le cu de-adinsul vedem negreșit, că între dinșii se nutrește ură, se întrebunțază dușmănie, se folosesc isbândă prin viclenie de uricioasă lăcomie și trufie. Ura l-a dus pe Caiu la uciderea de frate. În urmă până acolo a dus zavistia nemul omenesc de și pe Dl nostru Isus Christos propovăduitorul adevărului, tămăduitorul bolnavilor, ertătorul păcătoșilor, isvorul a toate bunătăților noastre, l'a supus la chinurile și mărtea cea mai ticăloasă. La astfelu de oameni plini de ură și pismă „toiagul înfloresce, sumeția odrăselesce și silnicia a crescut în fărădelegi (Iezech. VII. 10). Cele dintâi ne vedesc mintea lor răcitată, cele din urmă sunt însușiri a-le inimii lor împetrite. Toate la olaltă însă compun orbia lor sufletescă, pentru carea „vine timpul, se apropie ziua și nu va rămâne nimic, nici din ei, nici din mulțimea lor, nici din sgomotul lor.“ (Iezech.)

Iudecata și simțul, aceste două puteri, pre care le-au dăruit cel Atotputernic oamenilor ca să-i povățuască prin cotiturile vieții către mântuire și fericire, la ei sunt întunecate. Sufletul lor orbit prin păcate conduce inima lor cea împetrită și așa sfătuind orb pe orb, cad amândoi în grăpa osândei de veci „unde verbele lor nu mōre și unde focul lor nu se stinge în veci.“ (Marc. IX. 44.)

Iubiți Asc. noi compătîmim pre cei orbi pentru starea lor nenorocită. Dară ce este păcătoșul? Au nu este el un orb căruia păcatul i-a întunecat sufletul ca să nu vedă prăpastia spre care merge? El este o făptură zidită după chipul și asemănarea lui Ddeu, o făptură alésă și chemată la fericire. El este nu creștin răscumpărat cu scump sânge și întărit cu darul lui Christos; prin urmare el este ființa cea alésă, incununată cu milă și îndurare. Dar conōsce el chemarea, prețuesce el darul? De unde! Mintea lui întunecată și inima lui orbită nu conōsce acestea! El lapădă fericirea, desprețuesce

darul, batjocuresce sângele vērșat pentru sine și grația lui Ddeu o respinge. El se abate din calea adevărului părăsind virtutea. Ad-vēr dic vouă, unii ca aceștia își iau plata lor, căci „pre cei ce se abat în cărările lor cele sucite, Domnul îi va face se mērgă cu făcătorii de rele“ dice psalmistul. „Acolo e plâns și scrâșnirea dinților.“ (Mat. 8, 12).

Noi compătîmim pe cei smintiți de minte și le întindem tot ajutorul posibil; ei și merită acel ajutor. Dar pentru ce-i compătîmim? Pentru că sunt nisce nenorociți cari nu șciu alege binele din rău și pute-ile lor nu le știu folosi cum s'ar cuveni. Ei cugetă și nu pricep, vorbesc și nu înțeleg, că ce întunec des și nepetrunș a cuprins mintea lor. Faptele și purtările lor sunt de o natură, încât ne inspiră compătîmire, ără celor împetriți le servesc spre batjocură și ris. Dar păcătoșul nu e altceva decât un nenorocit năimit, după carele pândesc demonii rîdēnd, ără sântii și aleșii lui Ddeu își acoper fețele plângând și compătîmindu-l. Unui ast-feliu de păcătoș mintea și inima i-i este învălătită în cēța păcatelor, lipsindu-i sufletului „lumina cea adevărată, carea luminează pre tot omul ce vine în lume“. (Ioan I. 9) El conōsce binele și totuș face răul. El dispune de puteri și le pune în serviciul păcatului. El are simțuri, dar întrebunțarea rea le-a tămpit „că vērșēnd se nu vedă și auzind se nu înțelēgă.“ (Luca VIII. 10).

Amară este starea celor orbi aici pre pământ. Mai amară și mai ticăloasă este starea acelorora însă cari pățimesc de orbia sufletescă. Cei orbiți din nascere séu din întâmplări, pot fi siguri în aceea nădejde, că după o viață plină de suferințe, neajunsuri și lipse, se vor împărtași de bucuriile cele vecinice și vor vedea față în față lumina cea mărētă a împărăției ceresci. Pre acestia însă, după o viață întregă în fărădelegi, îi astēptă suferințe și chinuri vecinice.

Bogatului după cum ne spune sft. evanghelie îi rodise țarinele fōrte, încât grânarele sale îi erau mici și înguste, încât nu-i puteau cuprinde mulțimea rodurilor. În fața acestei binecuvēntări, mulțămit fiind striga plin de fericire: „Suflete ai multe bunătăți adunate pentru mai mulți ani, mănca bea și te veselesce.“ (Luc. XII. 19). Și ce trebui să audă el? „Nebune i-i dice marele judecător, în nōptea acesta vor cere sufletul tău dela tine.“ Pentru ce îl numesc nebune, pentru ce-i cere sufletul? Negresit că el ținea, că scopul vieții sale pămăntesci se cuprinde în mănecare, beutură și desfătare. Vedeți ce-i astēptă pre cei orbiți de păcate: pierderea vieții, mărtea sufletului, căci „cel ce-și iubesc viața sa în lumea acesta o va pierde pre ea (Ioan XII. 25) dice D-nul.

Fericim pre cei ce s'au născut orbi și din întâmplare și-au perdut vederea în asemănare cu cei orbiți sufletesci, aducēndu-ne aminte de cuvintele Domnului: „mai bine este a intra orb în viață, de-

cât având amândoi ochii și a fi aruncat în gheana focului." (Luc. 18. 9.)

Mă întorc către voi Iub. Asc. dîcîndu-vă:

„Căutați pre Domnul până când încă se pôte afla. Chiamăți-l până când încă este aprópe. Părăsescă nelegiuitul calea sa și nedreptul cugetele sale și întorcă-să la Domnul că-l va milui Dđeul nostru, și multe i-i va erta" Isaia 55. 6, 7.

Eră tu pré bunule și pré îndurate Isuse Christóse, Fiul lui David îndurate spre noi. Că suntem în fărădelegi zămisliți și născuți în păcate! Sufletele nóstre au părăsit calea adévérului, calea sântă a legeri Tale. Ochii minții și inimei nóstre sunt orbiți de păcate; atinge-te de ei ca de ai celor doi orbi cu darul Tđu cel sânt, vindecă-i cu atotputernicia Ta, și-ti fă să Te védă și conóscă pre tine, nădejdea, ajutoriul și mântuirea nóstră în veci. Amin!

Ucuriș, Iuliu 1895.

*Aureliu Moțiu.*

## D I V E R S E.

† *Necrolog.* În 30 l. c. a răposat în Domnul după un morb îndelungat și greu profesorul em. dela institutul nostru ped. L a z a r T e s c u l a în etate de 51 de ani. Rămășițele pămîntești a-le defunctului s'au așezat spre vecinică odihnă Joia trecută în cimetierul local priu preoțimea nóstră — fiind de față un public numéros. Fie-i țerina ușórá și memoria binecuvîntată!

\* *Anunț literar.* Credînd, că voi face un bun serviciu onor. public român, am tradus în romănesce un extras din art. de lege XV din 1892 despre afacerile dării de consum și de vîndare pentru vin, bere, carne, zăhar și spirituoase, arătînd pe lângă procedura de urmat și unele tabele în cari se află computele dările de consum pentru cantități mici și mari. — Broșura în curînd va eși de sub tipariu și se pôte căpéta dela subscrisul; 1 esempl. 15 cr.; 50 esemplar 6 fl.; 100 esempl. 10 fl. Pesac, (com. Torontal), 25 Iuliu 1895 — E m a n u i l B a r b u l e s c u, învățator.

\* *Bibliografie.* A apărut în ediție nouă în editura librării Ciurcu din Brașov frumósele: D o i n e și s t r i g ă t u r i din Ardeal date la iveală de d-nii Dr. Ioan Urban Iarnic și Andrei Bărseanu. Prețul acestui interesant volum costă expedate franco numai 75 cr.

\* *Bibliografie.* În editura librării E. Zeidner din Brașov a apărut: Carte de cetire pentru anii din urmă ai școlilor populare și de repetițiune, lucrată de D o m e ț i u D o g a r i u, învățator dirigent în Satulung (Săcele) și N i c o l a u P i l ț i a, profesor la gimnasiul român din Brașov. — Este una dintre cele mai bogate cărți de cetire, se estinde pe 424 pagine, cuprîndînd 231 bucăți de cetire parte în prosă, parte în poesiă. Costă un esemplar broșat 70 cr., ér legat 85.

\* *Anunț literar.* D-nul Iuliu Szabó capelan gr. cat. în Makó (com. Csanád) anunță, că a pís deja sub presă predicele rep. Iustin Popfiu. Un ex. va costa 2 fl. 20 cr. plus porto postal.

## C o n c u r s e.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătorești dela școla gr. or. confesională română din Șustră, se escrie concurs cu termin de alegere pe 6/18 August c.

Emolumintele începate cu acest post sunt: a) în bani gata 130 fl.; b) pentru conferință 10 fl.; c) pentru

scripturistică 5 fl.; d) 4½ jugere pămînt arătoriu, e) 32 metri lemne aduși în curtea școlei din cari are a sé încălđi și sala de învățămînt; f) 40 Meți ½ grâu ½ cucuruz în natură; g) cuatir liber cu grădină de legumi; dela funcțiunile rituale unde va fi pofit cîte 20 cr.

Doritorii de a ocupa acest post, recursese lor instruite conform prescrișelor, le vor substerne Reverendissimului Domn Lucian Șepețanu, adm. prot. în Kiszetó; avînd în vr'o Dominecă ori sərbătóre a sé presenta în biserica din loc spre a-și aréta desteritatea lor în cîntare și tipic.

Dela recurenți se pretinde a avé cunoscînță deplină în arta musicală spre a potea conduce corul vocal.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: LUCIAN ȘIPEȚIANU, m. p. adm. protopop.

—□—

Sé escrie concurs pentru parochia de clasa a III-a, din comuna Calacea, protopresviteratul Beliu, cu terminul de alegere de 30 de đile dela prima publicare în fóia „Biserica și Școla.”

Dotățiunea stă: a) intravilanul parochial de 879 st. cu locuință; b) pămînt estravilan arătoriu și de fînaț de 18 holde și 983□ catast.; c) este în prospect un intravilan de sub Nr. 84. de 1 holdă 800□ catast. ca adaus la dotățiune. d) Usufructul din mormintele vechi de 1117□; e) birul preoțesc cîte ½ măsură de bucate dela 190 de numere de case, cari fac 25 cubule; f) ștolele îndatinate; g) dela 190 de case ½ đe de lucru cu palma, — pentru care credincioșii deosebi, pot solvi cîte 20 cr., pentru ½ đe de lucru, dotățiunea întrégă face 428 fl.

Recurenții la această parochiă sé-și insinue suplicele ajustate cu documentele necesare și adresate către comitetul parochial, la protopresviterul tractual în Ökrös, și pot a sé infățisa înaintea alegătorilor, pentru a cînta respective celebra și a cuvînta, observându-sé însé §. 18, din regulamentul pentru parochii.

Calacea, 16/28 Iuliu 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu prot. tractual: PETRU SUCIU, m. p.

—□—

Sé escrie concurs pentru stațiunea învățătorească din Rohani, cu termin de alegere de 30 de đile după prima publicare în fóia „Biserica și Școla.”

Dotățiunea învățătorească stă: 1) bani gata 300 fl.; 2) veniturile cantonale, și 3) cuatir comod cu grădină.

Aspiranții la acest post sé-și substérnă suplicele ajustate cu documentele necesare și adresate către comitetul parochial la presbiterul tractual Petru Suciú, în Ökrös, ér până la alegere sé-și aréta desteritatea în cîntări și rituale — naintea alegătorilor.

Ucuriș, 18 Iuliu 1895.

Pentru comitetul parochial: PETRU SUCIU, m. p. protopresbiter

—□—

Sé escrie concurs pentru stațiunile învățătorești din comunele:

1) Agriș cu filiile Botfeni și Comănești dotățiunea anuală este: în bani 300 fl., nouă stângeni de lemne din care e a sé încălđi și școla; veniturile cantonale, — cuatir și grădină de legumi, — terminul de alegere 16/28 August c.

2) Capelna, dotățiunea: în bani gata 120 fl. șese cubule de grâu, și șese cubule de cucuruz sfărmat, 2 măsuri de fasole, 1 juger de pămînt arătoriu, 6 stângeni de lemne, veniturile cantonale. Cuatir și grădină de legumi, terminul alegerei 20 August v. c.

3) Ciuntahaz cu filiile Stoinești și Hedișel, salariul anual computat în bani 277 fl., terminul alegerei 17/29 August c.

4) T. C a r a n d, salariul în bani dela comuna bisericăscă 116 fl. remunerație dela eppul latin 27 fl. pământ arătoriu cu venit de 60 fl., 12 cubule de bucate  $\frac{1}{2}$  grâu  $\frac{1}{2}$  cucuruz sfărmat, 4 stângeni de lemne, veniturile cantonale, cuartir cu grădină de legume, termenul de alegere 16/28 August c.

5) D u m b r ă v i ța, salariu: dela 250 căși câte 1 fl.: 250 fl. 8 holde pământ arătoriu, 8 stâng. lemne de foc, veniturile cantonale, cuartir cu grădină de legume, termenul alegerii 21 August v. c.

6) S u p l a c, salariu anual în bani 100 fl.; 7 cubule de grâu, 7 cubule cucuruz sfărmat, 170 porții de fân și paie, 8 stângeni de lemne din care are a se încălzi și școla, 2 măsuri de fasole, veniturile cantonale. — Cuartir și grădină de legume, termenul alegerii 20 Aug. v. c.

7) P. S u s a g cu filia T a l m a c i u. Salariul în bani 96 fl., 14 cubule de bucate, ună porță de fân, una de paie dela un număr de casă, 8 stângeni de lemne din care e a se încălzi și școla, cuartir cu grădină de legumi, termenul de alegere 18/30 August c.

8) B.-U r v i ș, dotațiunea anuală — compute naturale în bani face 300 fl. Alegerea în 21 August v. c.

9) C h i ș l a c a dotațiunea: a) în bani 153 fl.; b) 13  $\frac{1}{2}$  cubule cucuruz sfărmat c) folosirea pământului școlaiu, pentru care comuna solvește contribuția, d) reiturile cantonale, e) 6 stângeni de lemne din care e a se încălzi și școla — care toate compute în bani fac 310 fl.

Cuartir în natură cu gradină de legumi. Termenul de alegere 17/29 August c.

Aspiranții la una dintre aceste stațiuni se și subternă suplicele ajustate cu documentele necesare la subsemnatul ppresbiter în Ökrös, și până la termenul de alegere se pot presenta naintea alegetorilor, spre a și arăta desteritatea în cântările rituale.

Ucurișiu, 1 Iuliu, 1895.

Pentru comitetele parohiale: PETRU SUCIU, m. p. ppresbiter inșp. școl.

—□—

Pentru deplinirea postului de învățatoriu dela școla rom. gr. or. de fetițe din F i b i ș, (protopresbiteratul Lipovei) se escrie concurs cu termen de alegere pre 20 August v. c.

Emolumintele anuali împreunate cu acest post de învățatoriu sunt: a) În bani gata 180 fl. 90 cr.; b) 28 hectolitri de grâu în natură; c) 6 stângeni de lemne, din care are a se încălzi și sala de învățământ; d) 2 jugere de pământ, parte arătoriu, parte fânațiu; e) pentru scripturistică 5 fl.; f) cortel liber cu grădină de legumi.

Recurenții cari doresc a ocupa acest post de învățatoriu sunt avisați, ca recursurile lor, instruite conform dispozițiilor legale în vigore — și adresate comitetului parochial din Fibișiu — se le subscernă subscrisului protopresbiter în Lipova (B.-Lippa) până inclusive la 18/30 August a. c.; precum și a se presenta în s-ta biserică din Fibiș în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a și arăta desteritatea în cant și tipic.

Fibiș, 31 Maiu 1895. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VOICU HAMSEA, m. p. protopresbiter, inșpector școlar.

—□—

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela școla gr. ort. română din comuna Dud, inșpectoratul Șiria, diecesa Aradului se escrie concurs cu termen de alegere pe 27 August v. c.

Emolumintele sunt: a) În bani gata 300 fl.; b) pentru conferință 10 fl.; c) paușal de scripturistică 5 fl.; d) cuartir liber și grădină de legumi. — De curatorat și încălzirea școlei se va îngriji comuna bisericăscă.

Recursurile adjnstate conform prescrișelor Stat. orga-

nic adresate comitetului parohiei Dud, se se trimită subscrisului protopresbiter și inșpect. școl. până în 24 August (5 Septembrie) c. esclusive, căci cele intrate mai târziu nu se vor lua în socotintă.

Pentru a și dovedi desteritatea în cant și tipic recurenții sunt poftiți a se presenta în cutare-va Duminecă sau sârbătoare în st. biserică, pentru că alegendul fără altă remunerare e obligat a conduce strana și a esecuta cu școlarii cântările bisericășci.

Dud, la 16/28 Iulie 1895. Comitetul parochial. În conțelegere cu: GEORGIU POPOVICI, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru alegerea de preot la vacanta parohie gr. or. rom. de slasa a III-a din Fadimac, prin acesta se publică concurs cu termen de alegere pe 20 August v. c.

Emolumintele sunt: una sesiune de 30 jugere parte arătoriu, parte fânațiu, intravilan parochial, dela 180 numere de case câte  $\frac{1}{4}$  mețiu de cucuruz în bômbe și stola usuată.

Recursurile ajustate conform Regulamentului, și adresate comitetului parochial din Fadimac, se se trimită până la 15/27 August c. părintelui adm. protopopes tractual Lucian Șiepețianu în Kiszetó; având recurenții până în acest termen a se presenta în vre-o Duminecă, ori sârbătoare în biserică din Fadimac, spre a și arăta desteritatea în cântări, ori cuvântări bisericășci.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: LUCIAN ȘIEPEȚIANU, m. p. adm. protopresbit.

—□—

Pentru deplinirea postului de învățatoriu la școla română gr. or. confesională din Aga, (Temeș-Brestovațiu) se escrie concurs cu termenul de alegere pe ziua de 13/25 August c.

Emolumintele sunt: în numărariu 200 fl. 40 cr. v. a.; pentru conferințe și scripturistică 5 fl. v. a.; lemne 24 metrii din care are a se încălzi și sala de învățământ; 4 jugere de livadă — din care  $\frac{3}{4}$  este arătoriu prețuită în 30 fl.; 12 meți grâu a 3 fl. 40 cr. meți în sumă de 40 fl. 80 cr.; 12 meți cucuruz a 2 fl. 40 cr. mețiu în sumă de 28 fl. 80 cr.; dela înmormântări unde va fi poftit 20 cr. locuință liberă cu  $\frac{1}{4}$  jug. grădină de legumi.

Recursurile cuviincios ajustate se se trimită părintelui protopresbiter adm. Lucian Șiepețianu, în Kiszetó; având concurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare, a se presenta în biserică locală spre a și arăta desteritatea în tipic și cântare, de ore-ce alesul este îndătorat a conduce și strana fără altă remuneratiune.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: LUCIAN ȘIEPEȚIANU, m. p. adm. protopop.

—□—

Pentru deplinirea următoarelor stațiuni învățătoreșci vacante din inșpectoratul Beiușului conform ord. V. Consistoriu Oradan de dto 19 Iuliu c. Nr. 912 șc. se escrie concurs și anume:

1) S ă n c a n i, salariul învățătoreșc sistemizat se urcă în bani, și altele peste 300 fl., termen de alegere 13/25 August c. dem.

2) S ă n M ă r t i n B., bani gata 70 fl., pentru zile de lucru 22 fl. 70 cr., pământ arătoriu 120 fl., venit din grădină 15 fl., două vici de fasole 3 fl., 8 mtr. lemne, 20 fl. 7  $\frac{1}{2}$  cub. cucuruz 32 fl. 93 cr., 70 porțiuni de pae 7 fl., venit cantoral 20 fl. de tot este 310 fl. v. a. Alegerea se va ține în 13/25 Aug. a. c. după m. 2 ore.

3) F e n e r i ș, bani gata 120 fl., pământ de 3 cub. din grădina școlei 40 fl., 24 met. lemne 28 fl., 100 porțiuni fân 11 fl., 2 vici fasole 3 fl., 12 cub. cucuruz 57 fl. 24 cr. 100

porții pae 7 fl. din venitele cantorale 20 fl. de tot 300 fl. Alegerea va fi în 15/27 Aug. c.

4) Remetea, cu salar în bani: 80 fl., 12 cub. grâu săcăreț 60 fl. 84 cr. 6 stângeni lemne 60 fl., 60 porții fân 15 fl., 60 zile de lucru cu mâna 14 fl., 2 holde 1480 arător 50 fl., venitele cantorale 25 fl. de tot 304 fl. 84 cr. Să va țină alegerea la 20 Aug. v. c.

5) Căbeșci, în bani gata 200 fl. 7 hect. 38 l. grâu săcăreț în preț de 30 fl. 42 cr. tot atâta cucuruz în preț de 25 fl. 62 cr., 20 metr. lemne à 2 fl. = 40 fl. de tot este 296 fl. 4 cr., ér venitele cantorale 40 fl. Terminul pentru alegere 20 Aug. v. c. după m.

6) Sohodol-Lazuri, bani gata 200 fl. 6 stângeni lemne 48 fl., dela totă casa un fuior 25 fl., stole cantorale 30 fl., tot salariul se urcă la 303 fl. Termin de alegere 21 Aug. v. c.

7) Cârpești-Mari cu filia Topa infer. bani 120 fl. grâu 11 cubule în preț de 66 fl., 11 cub. cucuruz 55 fl., fasole 3½ vici 6 fl. 50 cr., lemne 8 orgii 64 fl., venite cantorale 18 fl., Terminul pentru alegere se defige pe ziua de 27 Aug. v. c.

8) Cârpești-mici, bani 85 fl., grădina școlii cu un venit de 20 fl., 16 cub. bucate 80 fl. 4 stâng. lemne 40 fl., din cantorat 20 fl., fân și pae dela totă casa 37 fl. 55 cr., fuior și păsulă dela totă casa 20 fl. de tot 302 fl. 55 cr., Alegerea va fi în 27 Aug. v. c.

9) Hidișelnan, 80 fl. bani gata, 6 cub. grâu 42 fl., cucuruz 6 cub. 36 fl., fasole 2 cub. 8 fl., lemne 5 orgii 35 fl., venitele cantorale 12 fl. Termin de alegere pe ziua de 28 Aug. v. c.

10) Crâncești, bani în număr 100 fl., 10 cub. bucate în preț de 60 fl., 6 orgii de lemne 60 fl., venitele cantorale 20 fl., quartir liber cu grădină. — Alegerea va fi în 28 Aug. v. c.

11) Rotărești cu filia Ojești, bani gata 60 fl., grâu 5 cub. 30 fl., cucuruz 5 cub. 25 fl., fasole 2 vici 4 fl., 351 porțiuni fân 30 fl., tot atâtea pae în preț 25 fl., lemne 6 orgii 48 fl. și venitele cantorale — alegerea șé va țină la 29 Aug. v. c.

12) Cosdeni, bani gata 116 fl., 17 cub. bucate jumătate grâu, jumătate cucuruz, 8 stângeni lemne, dela totă casa una porțiune fân, și venitele cantorale. Terminul pentru alegere se fixéză pe ziua de 3/15 Septembrie c. deminéta.

13) Spinuț cu filia Pămezzeu, bani gata 100 fl., din grădina școlii un venit de 20 fl. 14½ cub. bucate 76 fl., 6 stângeni lemne 60 fl., din cantorat 20 fl., totă casa una porțiune de fân, și una de pae în preț de 30 fl. totă sumă 316 fl. v. a. Alegerea va fi în ziua de 3/15 Sept. c. după ameađi.

14) Sitani, 65 fl. bani gata, din grădina școlii un venit de 20 fl., 12 cub. bucate 60 fl., 6 stângeni lemne 60 fl., din cantorat un venit de 20 fl., din 100 porții fân și pae 40 fl., două măsuri de fasolă 3 fl., de tot 308 fl. Alegerea va fi în 4/16 Septembrie c.

15) Luncașprie, în bani 45 fl., grădina școlii cu un venit de 20 fl., 6 cub. bucate 30 fl., 6 stângeni lemne 60 fl., 100 porții fân. 100 porții pae 40 fl., dela totă casa un puu și un fuior 40 fl., din pământul școlar 60 fl., din cantorat 20 fl., 2 măsuri fasole 3 fl. suma 318 fl. alegerea se va țină în 4/16 Sept. c. deminéta.

16) Câmpani P.m., bani gata 120 fl., bucate 12 cub. în preț de 60 fl., 6 stângeni lemne 60 fl., 2 măsuri fasole 2 fl. 50 cr., venitele cantorale 20 fl. de tot 262 fl. 50 cr., quartir liber, cu grădină de legumi. Alegerea se va țină în 4/16 Septembrie c. dpm.

17) Vălani P.m., în bani 84 fl., în naturale: grâu 6 cub. 36 fl., cucuruz 6 cub. 30 fl., fasole 2 vici 5 fl., lemne 6 orgii 48 fl., venitele cantorale 10 fl. Alegerea va fi în 5/17 Septembrie c.

18) S.-Săldăbăgiu, bani gata solviți în rate trei-

lunarie 300 fl., grădină corespondietóre și quartir liber. Alegerea se va țină în 6/18 Septembrie c. dem.

19) Forends cu filia Prisaca, bani gata 80 fl., 4 stângeni lemne 32 fl., 200 porții fân 20 fl., 8 cub. bucate 40 fl., intravilanul școlii 40 fl., cantoralele din Foren și Prisaca 50 fl. — cătră acestea în tot anul se repartitieză de cătră comună 38 fl. suma totală 300 fl. Termin de alegere 6/18 Septembrie c. pm.

20) Corbești, în bani 110 fl. 12 cub. bucate 60 fl.; intravilanul școlii și cortel 40 fl.; 6 stângeni lemne 36 fl.; pământ învătăloresc 30 fl.; 2 măsuri fasole 3 fl.; venitele cantorale 24 fl. suma 303 fl. Alegerea va fi în 28. Aug. v. c.

21. Tot asemenea pentru stațiunea Dușești, dotațiunea în bani 60 fl.; 16 cub. bucate, 2 măsuri fasole, venitul din cantorat. Terminul de alegere pe ziua de 30 August v. c.

Doritorii de a ocupa vre una dintre aceste stațiuni sunt poftiți ca recursurile lor adresate respectivelor comitete parohiale, și ajustate cu documintele recerute și din limba magiară, se-le trimită la subscrisul protopresbiter și inspector școlar în Răbăgani (Robogány) cel mult până 3 zile înainte de alegere, ér recurenții se pofdesc că în atare Duminecă ori sêrbătóre până la alegere se se prezenteze în respectiva comună și biserică că se-și arete desteritatea în cant și tipic, și se se facă cunoscut poporului.

Dat în Răbăgani, la 13/25 Iuliu 1895.

*Elia Moga, m. p.*  
protop. și insp. școl.

Nr. 4041.

—□—

Sé escrie prin acésta concurs la stipendie din fundațiunea „Teodor Pap“ pre anul școlariu 1895/6 cari sunt: a) pentru școlii elementarie câte de 50 fl.; b) pentru gimnasiu inferior și institute militari inferióre câte 120 fl.; c) pentru gimnasiu superior 150 fl.; d) pentru școlii de industrie și de comerciu 180 fl.; e) pentru academiă séu universitate în provinciă 250 fl., érá în capitală séu străinatate 300 fl. În dreptățiți la stipendie sunt: a) némurile testatorului și descendenții din familia Dr. At. Marian Marianescu și Ioan Nédelcu advocat; b) tinerii rom. ort. din Giula și descendenții din familia N. Prostean advocat, și c) toți tinerii rămâni ort. din diecesa Aradului.

Aceia cari în anul trecut școlar au avut stipendie din acéstă fundațiune, au sé dovedescă cu testimonii școlare, ca se le substernă la Consistoriu până la 1. Sept. c. că au obținut calcule bune și atestat, că sunt încă tot pauperi.

Pentru stipendii nóue, recursurile se se trimită la Consistoriul subscris până în 1. Sept. c. fiecare recurinte cu petițiune separată, ajustată cu a) carte de botez, b) consăngeniei au sé dovedescă consăngenitatea cu atestat de la oficiul parochial, c) testimoniul școl. ultim, si d) atestat de paupertate.

Arad, 10/22. Iuliu 1895.

*Ioan Meșianu, m. p.*  
Episcopul Aradului.

Nr. 4051.

—□—

Sé publică concurs la un stipendiu din fundațiunea „Faur“ de 120 fl. anual. Competinții vor produce: a) carte de botez că sunt români ort.; b) certificat de sărăciă; c) testimoniu cu calcul eminent despre progresul din an. tr. și d) certificat despre starea sanitară și portarea morală, vor studia la gimnasiu, academiă, universitate, școlii reali superióre, politecnică, pedagogiă séu teologie. Sé preferesc recurenții din familia Faur respective Poynariu. — Recursurile astfelu ajustate se se substernă la Ven. Consistoriu rom. ort. în Orade, până la 25 Aug. c.

Arad, 10/22. Iuliu 1295.

*Ioan Meșianu, m. p.*  
Episcopul Aradului.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci dela școala a doua din comuna **Nădab**, se escrie concurs cu termen de alegere pe **27 August v. c.**

Emolumintele sunt: a) în bani gata 250 fl. — b) 6 jughere de pământ arătoriu (8560 stângini □) computat în calcul de mijloc 50 fl. — c) 6 stângini de lemne, din care să va încălzi și sala de învățământ. — d) pentru conferințe 10 fl. — e) încălzitul și curățirea școlii 10 fl. f) scripturistica 10 fl. — g) Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. — h) cuartir cu toate apartinențele.

Recurenții au să-și trimită recursurile lor ajustate cu testimoniu de calificare (și limba magiară), adresate comitetului parochial din Nădab, — la P. On Oficiu protopresbiterial în Chișineu (Kisjenő) până la termenul de mai sus; ăr până la alegere a să presenta în st. biserică din Nădab în cutare Duminecă ori sârbătore, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Din ședința comitetului parochial gr. or. român ținută în Nadab, la 29 Iunie v. 1895.

*Georgiu, Crainic, m. p. Laurentiu Toader, m. p.*  
preș. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: Dr. I. TRAILESCU, m. p. ppresbiter, inspector de școle.

—□—

Pentru deplinirea stațiunii vacante învățătoresci din comuna **Petirși**, protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de **30 zile dela prima publicare** în foia „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu această stațiune sunt următoarele: 1) În bani gata 250 fl. v. a.; 2) Pentru scripturistica 5 fl. 3) Pentru conferințe 5 fl. 4) O livadă de 2 jugere fânaș. 5) 4 stângini de lemne, din care are a-să încălzi și sala de învățământ. 6) Cortel liber cu grădină de legumi și un tachi (estrvilan).

Să pune în prospect și să speréză încă un ajutor până la 50 fl. din partea Ven. Consistoriu, ori a statului, pentru completarea salariului învățătoresc, la suma recerută prin lege.

Recurenții, cari doresc a ocupa acest post, sunt avisați, ca rēcursele lor instruite conform dispusețiunilor legali în valōre — și adresate comitetului parochial din Petirși să-le subscernă P. T. Dlui Voicu Hamsea protopresbiter și inspect. școl. în Lipova (B.-Lippa) până la termenul sus indicat; — precum și a să presenta în vre-o Duminecă ori sârbătore la sfta biserică din Pētirși, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, și-a să face cunoscut poporului.

Petirși, la 25 Iunie v. 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VOICU HAMSEA, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Pentru ocuparea postului de învățator la școala de fete din **Curtacheriu**, (inspectoratul Șiriei, comit. Arad) se escrie concurs cu termen de alegere pe **20 August (I Sept.) c.**

Emolumintele sunt: a) în bani gata 250 fl.; b) 3 stângini lemne 30 fl.; c) 2 jugere pământ arător 25 fl.; d) pentru conferințe 8 fl.; e) scripturistica 5 fl.; f) cuartir liber cu grădină de legumi. — De curatorat și încălzirea școlii să va îngriji comuna bisericăscă.

Dela recurente să poftesce că barem încâtva să fie cântărețe, afară de aceea au a să presenta în sfta biserică din Curtacheriu în vre-o Duminecă sēu sârbătore.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. organic, adresate comitetului parochial din Curtacheriu, să se trimită subscrisului protopresbiter în Șiria (Világos)

până în 17/29 August c. esclusive, căci cele intrate mai târziu nu să vor lua în considerare.

Curtacheriu, în 2/14 Iuliu 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: GIORGIU POPOVICI, m. p. protopresbiter, inspector școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă **Mezieș** cu filia **Talpe-Teléc**, devenită vacantă prin pensionarea învățătorului Nicolau Ciaviciu, se escrie concurs cu termen de alegere pe **6 August v. c.**

Emolumintele legate de acest post sunt: a) În bani numărari 155 fl.; b) din 14 cubule bucate 70 fl.; c) din 7 stângini lemne 42 fl.; d) din 70 porțiuni de fân 21 fl.; e) din 1 cubul de fasole 6 fl.; f) din pământ de 8 cubule 32 fl.; g) din 70 de fuiore 7 fl. — Suma 353 fl. — și locuință liberă cu două chilii, culină, cameră, etc. cu una grădină de un cubul.

Doritorii de a ocupa această stațiune sunt avisați, ca cel puțin să posedă trei clase gimnasiale; și recursurile lor ajustate conform Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879. adresate comitetului parochial din Mezieș, sunt a să trimită subscrisului protopresbiter în Robogány, până inclusive la 4 Aug. c. v. avēnd recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătore a să presenta în biserică gr. or. din Mezieș spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericeii, observându-să că alegându învățătoriu este deobligat a conduce și cantoratul — carele este înbinat cu postul învățătoresc.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în Mezieș, la 29 Iunie 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopresbiter, inspector școlar.

—□—

Pe basa decisului com. par. grăle din comuna **O-Homorog**, inspectoratul Tincei de 2/14 Iuliu c. se escrie concurs pe stațiunea învățătorescă de acolo cu termen de alegere pe ziua de **6/18 August c.** pe lângă următoarele emoluminte:

1) În bani gata solvinđi în rate lunari 350 fl.; 2) pentru conferință și scripturistica 6 fl.; 3) stole cantoralii computate în 40 fl.; 4) cuartir liber și grădină de 1 vică, estravilan.

Doritorii de a ocupa această stațiune au a-și înainta recursurile la subscrisul în Tulca (Tulka) p. u. N.-Szalonta com. Bihor, ajustate pe lângă testimoniu de calificare învățătorescă și cu atestat de conduită și portare morală.

Până la alegere recurenții vor avea a să presenta în vre-o Duminecă sēu sârbătore la biserică spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Tulca, la 8/20 Iuliu 1895.

*Nestor Porumb, m. p.*

adm. protopopesc.

—□—

Pe baza decisului Venerabilului Consistoriu rom. gr. or. din Oradea-mare de datul 19 Iunie (1 Iuliu) c. Nr. 928/120 școl. se escrie concurs pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci din comuna **Micherechiu**, (Méhkerék) în inspectoratul Tincei, cu termen de alegere pe ziua de **10/22 August c.** pe lângă următoarele emoluminte:

1) În bani gata 135 fl.; 2) în naturale 18 cubule grâu amestecat; 3) tot naturale 10 cubule de orz ori cucuruz; 4) pentru lemne din care să va încălzi și școala 42 fl.; 5)  $8^{1098}/1600$  jugere pământ estravilan; 6) cuartir liber cu grădină.

Doritorii de a ocupa această stațiune au a-și înainta teursele la subscrisul în Tulca (Tulka) p. u. N.-Szalonta

comitatul Bihor, ajustate pe lângă testimoniu de calificare învățătorescă și cu testimoniu de 4 clase gimnasiale, atestat de conduită și portare morală; cei cari vor produce atestat că știu conduce cor vocal vor fi preferiți.

Până la alegere recurenții vor avea a se prezenta în vre-o Duminecă sau sâmbătă la biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic.

Tulca, la 8/20 Iuliu 1895.

*Nestor Porumb, m. p.*  
adm. protopopesc.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. română din **Varviz**, inspectoratul Orăzii-mari se scrie concurs cu termen de alegere pe **21. August v.**

Emolumentele sunt: În bani numărari 300 fl., afară de acesta cortel cu grădină de legumi, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Varviz, se se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 18 August c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sâmbătă a se prezenta în biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALĂ, m. p. prot. și insp. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. română din **Paușia**, inspectoratul Orăzii-mari, se scrie concurs cu termen de alegere pe **23. August v. c.**

Emolumentele sunt: În bani numărari 300 fl. afară de acesta cortel cu grădină de legumi precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Paușia, se se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 20 August v. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori sâmbătă, a se prezenta în biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. prot. și insp. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. română din **Suiug**, inspectoratul Orăzii-mari, se scrie concurs cu termen de alegere pe **20 August c.**

Emolumentele sunt: În bani numărari 300 fl., afară de acesta cortel cu grădină de legumi, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879, adresate comitetului parochial din Suiug, se se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 17 August v. c., având recurenții în vre-o Duminecă, ori sâmbătă a se prezenta în biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu TOMA PACALA, m. p. prot. și insp. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. română din **Soldobăgiu**, inspectoratul Orăzii-mari, se scrie concurs cu termen de alegere pe **20 August v. c.**

Emolumentele sunt: În bani numărari 300 fl.; pentru conferință 6 fl.; afară de acestea cortel cu grădină de legumi, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879, adresate comitetului parochial din Soldobăgiu, se se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 17 August v. c., având recurenții în vre-o Duminecă, ori sâmbătă a se prezenta în

biserica din loc, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALĂ, m. p. prot. și insp. școl.

—□—

Pentru distribuirea alor două, eventual trei stipendii de câte 200 fl. din fundațiunea „**Elena Ghiba-Birta**“, se scrie concurs până în **5/17 August c.**

În sensul testamentului, la aceste stipendii au dreptul a recurge numai tineri cari studiază cu succes bun la vre-o școală publică și sunt de religia gr. or. și de naționalitate română sau greacă, din comitatele: Arad, Bihor, Bichiș și Cianad, și ai căror părinți n'ar fi în stare a-i susține la studii.

Rudenile fericitei fundătoare vor avea preferință.

Recurenții au a-și înainta petițiunile lor, subscrisului comitet, provădute cu recerutele dovedi, până la termenul mai sus arătat.

Arad, 5/17 Iuliu 1895.

Comitetul fundațiunii.

—□—

Pe baza înviațiunei consistoriale din 6 Iunie a. c. Nro 3482 se scrie concurs pentru parochia vacantă din **Șomoscheș**, de clasa primă pe baza venitelor constatate prin subscrisul comitet parochial, la protocolul din 11 a lecurintei cu termen de **30 zile dela prima publicare**. Emolumentele sunt: 1. O sesiune parochială dimpreună cu competiția de pasc. 2. Casa parochială cu intravilanul și grădină, și 3. Birul și ștola usuată.

Recurenții se avisază, ca recursesle lor, provădute cu documintele, adresate comitetului parochial, a le înainta, oficiului protopopesc în Ienopolea, până în termenul sus arătat, și a se prezenta în vre-o Duminecă, ori sâmbătă, în biserică, pentru a-și arăta dexteritatea în cântare și cuvântare.

Somoscheș, 11 Iunie 1895.

*Cornel Ursuțiu, m. p.*      *Teodor Dauhu, m. p.*  
pres. com. par.                      not. com. par.

Cu scirea mea: IOAN CORNEA, m. p. ppresviter.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă alor 2 posturi învățătoresci dela școala inferioară și superioară din comuna bisericăscă gr. or. rom. **Cherechiu**, protopresbiteratul Șiria, diecesa Arad devenite vacante, și anume: cel dela școala superioară în urma pensionării învățătorului bătrân Sofroniu Micoroiu; și cel dela școala inferioară prin nou înființarea ei, se scrie concurs cu termen de alegere pe **15/27 August c.**

Emolumentele sunt:

I. Pentru postul dela școala inferioară: a) Cortel și grădină de legumi, computat în 50 fl.; b) 300 fl. în bani gata; c)  $\frac{1}{4}$  sesiune de pământ arătoriu cu competiția de pășune, în valoare de 125 fl.; d) 6 orgii de lemne, din care este a se încălzi și sala de învățământ, computeate în 60 fl.; e) 15 fl. pausal de conferință; f) 40 cr. tacsă dela înmormântări; pentru care tacsă este a se suporta și agendele cantonale. Tote aceste dau un venit anual de 550 fl. v. a.

II. Pentru postul dela școala superioară: a) Cortel și grădină de legumi, computat în 50 fl. v. a.; b) 350 fl. în bani gata; c)  $\frac{1}{4}$  sesiune de pământ cu drept de pășunărit, în valoare de 125 fl. v. a.; d) 1 cânepișce în preț de 2 fl.; e)  $6\frac{1}{2}$  orgii de lemne, din cari este a se încălzi și sala de învățământ, computeate în 65 fl.; f) 15 fl. pausal de conferință; g) dela înmormântări 40 cr., pentru care tacsă este a se suporta și agendele cantonale. — Tote aceste dau un venit anual de 607 fl. v. a.

Urmază în supplement.

Suplement la „Biserica și Școla” — anul XIX —  
Nr. 30.

Pentru scripturistică, curățirea și încălzirea saalelor de învățământ se va îngriji episcopul cultural.

Competenții la aceste posturi sunt poftiți, ca suplicile lor provădute cu absolut preparandial, testimonii de calificățiune, atestat de moralitate și adresate comitetului parochial din Cherechiu, să le subscernă Reverendissimului Domn protopresbiter și inspector de școle George Popoviciu, în Șiria (Világos), până în 10/22 August c.; căci cele întrate mai târziu și neadjustate după recerintă, nu se vor lua în considerare; ér până la alegere se se presinte în sânta biserică din loc, pentru a-și dovedi desteritatea în cele rituali; fiind-că ambii învățători vor avé a suporta și agendele cantoral, pentru care servicii vor primi ca remunerațiune tacele dela înmormântări.

Aleșii numai după un an de probă se vor recomanda Venerabilului Consistoriu spre întărire.

Din ședința comitetului parochial gr. or. rom. din Cherechiu.

*Teodor Stan, m. p.*  
preș. comit.

*Ioan Micoroiu, m. p.*  
not. comit.

În conțelegere cu: GEORGE POPOVICIU, m. p. ppresbiter și inspector de școle.

Să escrie pentru îndeplinirea postului de învățător la școla gr. or. română din comuna **Ternova**, protopresbiteratul Șiria, cu termin de alegere pe **13/25 August c.**

Emolumintele înpreunate cu acest post sunt: a) în bani gata 300 fl.; b) pentru cuartir, și până când comuna va fi în stare a-l da în natură 20 fl.; c) pentru scripturistică 3 fl.; d) pentru conferință, de câte ori va participa câte 2 fl.; e) de încălzirea și curățirea saalei de învățământ se va îngriji comuna bisericăscă.

Recursele instruate conform prescrișelor legii provădute cu atestat de conduită, adresate comitetului parochiei Ternova sunt a se subserne Reverendissimului Domn protopop și inspector școlar George Popoviciu în Șiria (Világos) până la 12/24 August c. căci cele întrate mai târziu nu se vor lua în considerare.

Petentele sunt poftite a se presenta în sta biserică în vre-o duminecă ori sârbătore pentru a-și aréta desteritatea în cant.

Ternova, la 2/14 Iulie 1895.

*Ioan Morariu, m. p.*  
preot. pres. comitetului.

*Ioan Crainic, m. p.*  
înv. not. comitetului.

În conțelegere cu: GEORGIU POPOVICIU, m. p. prot. inșp. școl.

Pe basa ordinațiunei V. Consistoriu gr. or. oradan din 19 Iunie st. v. a. c. Nr. 772. B. să escrie concurs pentru un capelan temporal lângă neputenciosul preot Petru Boticiu din **Luncșóra** tractul Peșteșului Cottul Bihor cu termin de alegere de **30 de zile** dela prima publicare în fôia oficială: „Bis. și Șc.”

Emolumintele: 1. Casă parochială cu trei chili, cuină, podrum, și grădină de legumi (care se va folosi de alegendul capelan) 40 fl. 2. Birul preotesc dela 210 Nr. de case câte una vică cucuruz sfărîmat cubulul à 5 fl.: 262 fl. 50 cr. 3. paméntul parochial 10 jugere 30 fl.; 4. bani de fân și de lucru 64 fl.; 5. ștolele usuete după calculul mediu 150 fl.: Suma: 546 fl. 50 cr.

Alegendul capelan până ce va rămâne preotul neputencios în viață se va bucura de jumătate din acest venit; ér după mórtea aceluia de întreg beneficiul preotesc. Aspiranții au să-și trimită petițiunile lor adjustate

conform regulamentului pentru parochii adresate Comitetului parochial din **Luncșóra** subscrisului în Lugașul de sus p. u. Élesd până la terminul sus amintit, — ér până la alegere a se presenta în vre o Duminecă ori sârbătore la biserică pentru de a-și aréta desteritatea în cele rituali.

Comitetul parochial.  
In conțelegere cu mine: TEODOR FILIPU m. p. prot.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la școla profesională gr. or. română din **Cladova**, inșpectoratul Leucușeșilor (cottul Caraș-Severin) să escrie concurs cu termin de alegere pe **30 Iuliu, v. c.**

Emolumintele sunt: a) în bani gata 300 fl., v. a.; b) Pentru scripturistică 5 fl.; c) pentru participare la conferințe 5 fl.; d) pentru încălzirea școlei și a locuinței învățătorului 24 metri de lemne; e) pentru participare la înmormântări, dela înmormântări cu liturgie 40 cr. ér fără liturgie 20 cr.; f) cortel liber cu grădină de legume.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați a-și trimitte recursele lor adresate Comitetului parochial gr. or. din **Cladova, M. On. Dom. Adam Rosa**, inșpector cercual de școle, în Leucușeși u. p. Balinez, având a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătore în sânta biserică din loc, pentru a-și aréta desteritatea în cântare și tipic.

Din ședinția Comitetului parochial gr. or. român din **Cladova**, ținută la 29. Iunie 1895.

Pentru Comitetulu parochialu:

*Nicolau Crișmariu*  
președinte.

În conțelegere cu mine: ADAM ROSA, m. p. inspector șcl.

Pentru postul de învețătoré dela școla de fete gr. or. din **Toracul-mic** să escrie concurs cu termin de alegere pe **13/25 August c.** Venitele sunt: 200 fl. v. a. 30 chible grâu, 48 fl. pentru încălzire din care se se încăldescă și sala de învățământ. 15 fl. pentru conferințele învețătoresci decă va participa. Cuartir liber constătător din o chilie, cuină, șpais, și pod. 120 □ k, grădină de legumi, și curte; pentru curatorat 10 fl.

Doritoréle de a ocupa acest post au a-și subșterne recursele adresate comitetului parochial, provădute cu documentele recerute, Prea Onoratului Domn. Paul Miulescu protopresbiter și inspector școlar în N.-Komlos c. **Torontal**, până în ziua alegerii.

Toracul-mic în 2/14 Iuliu 1895.

*V. Petrovici, m. p.*  
paroch. președinte.

*Georgiu Serb, m. p.*  
notariu com. par.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU m. p. ppresbiter inspector de școle.

Pentru deplinirea parochiei vacante de clasa III din **Cârpenet**, în tractul Vașcoului, să escrie concurs pe basa conclusului Ven. Consistoriu gr. or. din Orade-mare de sub Nr. 687. a. c. cu termin de alegere pe **7/19 Aug. c.**

Emolumintele înpreunate cu acéstă parochie, staverite în protocolul luat despre organizarea parochiei în 1893, dau o sumă de 400 fl.

Recurenții vor avé a-și trimitte petițiunile lor până la terminul de sus la subscrisul, având a se presentă la s. biserică în vre o Duminecă spre a se aréta poporului.

Beiuș, 23 Iunie 1895.

În conțelegere cu com. par.: VASILIU PAP, m. p. prot.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunei învețătoresci din **Ghigișeni** în tractul Vașcoului se escrie concurs cu termin până la **30 Iulie v. a. c.**

Emolumintele tôte computeate dau o sumă de 300 fl. și cuartir cu grădină.

Recurenții vor avea până la termenul indicat a-și trimite petițiunile conform legilor în vigoare la subscrișul în Beiuș.

Beiuș 1/13. Iul. 1895.

În conțelegere cu com. parochial: VASILIU PAPP, m. p. protop. insp. cerc de școle.

Pentru stațiunea învățătorască dela școla gr. or. română din **Diosig**, inspectoratul Oradea-mare se escrie concurs cu termen de alegere pe **13/25 August a. c.**

Emolumintele sunt: În bani numerari 300 fl. afară de acesta cortel cu grădină de legumi, precum și ștolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Diosig, să se trimită subscrișului în Oradea-mare, până inclusive 11/23 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori sârbătore a-se presenta în biserica din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspect. școlar.

Pentru stațiunea învățătorască dela școla gr. or. română din **F. Oșorheiu** inspectoratul Oradea-mare se escrie concurs cu termen de alegere pe **15/27 August a. c.**

Emolumintele ajustate conform prescrișelor stat. org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Oșorheiu, să se trimită subscrișului în Oradea-mare până inclusive 13/25 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALĂ m. p. protopop și inspect. de școle.

Pentru stațiunea învățătorască dela școla gr. or. română din **Bucuroia** inspectoratul Oradea-mare, se escrie concurs cu termen de alegere pe **17/29 August a. c.**

Emolumintele sunt: În bani numerari 300 fl. afară de acesta cortel cu grădină de legumi, precum și ștolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor stat. org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879, adresate comitetului parochial din Bucuroia să se trimită subscrișului în Oradea-mare până inclusive 14/26 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALĂ, m. p. protopop și inspect. școlar.

Pentru stațiunea învățătorască dela școla gr. or. română din **Cotigleți**, inspectoratul Oradea-mare se escrie concurs cu termen de alegere pe **17/29 August a. c.**

Emolumintele sunt: În bani numerari 300 fl. afară de acesta cortel cu grădină de legumi precum și ștolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Cotigleț, să se trimită subscrișului în Oradea-mare până inclusive 14/26 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătore a-se presenta în biserica

din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALĂ, m. p. protopop și inspect. școlar.

Pentru stațiunea învățătorască dela școla gr. or. română din **Stracoș**, inspectoratul Oradea-mare se escrie concurs cu termen de alegere pe **16/28 August a. c.**

Emolumintele sunt: 1. În bani numerari 264 fl. 2. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> jugere de pământ în preț de 16 fl. 3. Venitele cantorali 10 fl. 4. Locuință și grădină 20 fl. Suma 310 florini.

Recursele ajustate conform prescrișelor stat. org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Stracoș, să se trimită subscrișului în Oradea-mare, până inclusive 13/25 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori sârbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu TOMA PACALĂ m. p. protopop și inspect. școlar.

Pentru stațiunea învățătorască dela școla gr. or. română din **Sentelec** inspectoratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **16/28 August a. c.**

Emolumintele sunt: 1. În bani numerari dela 95 numere de case câte 2 fl. — 190 fl. 2. Dela 95 numere de case câte 1/2 măsură bucate 47 fl. 50 cr.; 3. 16 jugere pământ arătoriu și fânaț 30 fl.; 4. Lemne de încălțit 25 fl.; 5. Venite cantorale 10 fl.; 6. Cortel și intravilanul școlariu 15 fl. Suma: 317 fl. 50 cr.

Recursele ajustate conform prescrișelor stat. org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Sentelec să se trimită subscrișului în Oradea-mare până inclusive în 13/25 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori sârbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu TOMA PACALĂ m. p. protopop și inspect. școlar.

Pentru ocuparea definitivă a stațiunei învățătoresci din **Slatina**, protopresviteratul Radnei, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foia diecesană „Biserica și Școla.“ Alegerea se va ține în Domineca din 13/25 August a. c.

Emolumintele anuale sunt: 1. În bani gata 120 fl.; 2. În naturalii 5 șinici de grâu; 5 șinici de cucuruz, 2 măsurii de mazere, 7 orgii de lemne, 100 porțiune de fân, toate relutate în bani la suma de 136 fl.; 3. una jumătate sesiune de pământ pe deal arătoriu și fânațiu, a căruia arândă anuală e de 60 fl.; 4. cortel liber cu grădină de legumi; 5. mai sunt venituri accidentale pentru conferințe 5 fl. și dela înmormântări dela 50 cr. până la 1 fl.

Reflectanții, au să dovedescă cualificațiunea prescrișă și să se presente în vre-o Duminecă ori sârbătore spre a-și arăta în sf. biserică de acolo desteritatea în cant și tipic. Recursele adresate comitetului parochial sunt a se trimite subscrișului protopop în Maria-Radna.

Slatina din ședința comitetului parochial, ținută la 18/30 Iunie, 1895.

Comitetul parochial.

Cu consensul protopp tractual: VASILE BELEȘIU, m. p.